

Table with subscription rates for different regions: Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas.

De venta: Plazuela de la Luna, 3; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero, Llanes y Bañeros de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.

EL ATLANTICO.

AÑO VI SANTANDER. LUNES 28 DE SEPTIEMBRE DE 1891. NÚM 263

ATLANTICO TELEFONO NÚM. 25. TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION. SUSCRIPTORES.

TARIFA DE ANUNCIOS. 1.ª plaza, la línea del cuerpo 8 cént de pta.

VINOS FINOS A. OTERO, 1638 su anuncio en cuarta plana.

Sociedad del Tranvia DE ESTACIONES Y MERCADOS DE MADRID

Desde esta fecha queda abierto el pago, en el escritorio de los Sres. Vial é Hijo, Muelle, núm. 80, del cupón trimestral de las Obligaciones de dicha Sociedad, venciendo el día 1.º de Octubre próximo.

COMPANIA DEL FERROCARRIL CANTABRICO El Consejo de Administración de esta Compañía, en sesión celebrada el día 19 de los corrientes acordó el cobro del segundo dividendo pasivo de veinticinco por ciento sobre el importe de sus acciones.

Lo que se pone en conocimiento de los señores accionistas para que dentro del plazo de 20 días, que señala el artículo 8.º de los Estatutos, contados desde la fecha de este anuncio, se sirvan consignar en el escritorio de D. Martín Vial, Muelle, núm. 30, el importe correspondiente á sus acciones.

Santander, 24 de Septiembre de 1891. El Presidente del Consejo, MARTIN DE VIAL.

BALNEARIO TERMAL DE PUENTE-VIESGO (RENEO-SANTANDER)

Agua termal premiada en las Exposiciones de París 1878, Madrid 1884, Zaragoza 1885 y 86, Santander 1887 y Barcelona 1888

Alivios a las dolencias del corazón y afecciones reumáticas.

EXTRANJERO. AUSTRIA HUNGRIA

Se considera en Viena como signo pafico el hecho de que la supresión del régimen de los pasaportes en Alsacia Lorena permita una inteligencia entre Alemania y Francia para emprender en común con las demás potencias una acción enérgica en China á fin de asegurar las vidas y haciendas de los cristianos en el Celeste Imperio.

Primer aniversario DE Don Ramón G. del Corral Abascal que falleció en Reims el 29 de Septiembre de 1890. Su padre don Manuel G. del Corral, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia. SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Santander 28 de Septiembre de 1891.

—El ministerio de Marina va á pedir y que se invitará á la española á que los créditos necesarios para construir cuatro torpederos de gran tamaño: dos serán construidos en los astilleros de Elbing, uno en Inglaterra y otro en Pola.

FRANCIA La novena sala correccional de París acaba de dictar sentencia en el proceso por la catástrofe de Saint-Mandé, condenando al maquinista Caron á dos años de cárcel y 500 francos de multa, y al subjefe de la estación de Vincennes, Mr. Deguerrois, á cuatro meses de cárcel y 300 francos de multa.

ITALIA Andaba vacilando el jefe del Gabinete, señor de Rudini, en la elección de la ciudad en que deberá pronunciarse el gran discurso político que prepara, y ha resuelto la dificultad anunciando que pronunciará uno en Roma y otro en Milán. El primero será el más importante, en una sala del Capitolio y previas invitaciones del duque Caetani, síndico de la ciudad. En Milán sólo hablará ante reducido número de amigos.

—El Popolo Romano dice que el rey y la reina de Italia asistirán á la apertura de la Exposición que se celebrará en Génova para conmemorar el centenario de Colón, que la escuadra italiana del Mediterráneo fondeará en dicho puerto

Bañolería nacional El Clamor clama: ¡Menos pasión!

Porque parece que se atribuye al Gobierno poco menos que toda la responsabilidad de la catástrofe de Burgos.

Lo cual es, en verdad, un deplorable apasionamiento. ¡Pobre Gobierno! pagar él las culpas de todos sus antecesores, como si no tuviese bastantes con las propias!...

Compadézcanse ustedes del Gobierno conservador.

Y un poquito, también de las víctimas de las diecisiete catástrofes ferroviarias de este mes.

De quien no hay que compadecerse es de las Compañías. ¡Val... ya les dirá á ellas el Gobierno!...

¿Saben ustedes?.. Ya se ha constituido el Ayuntamiento de la Coruña.

Es un triunfo para el señor Linares Riv-s. No le ha costado más que un mes de diplomacia.

Para desarreglarlos no; pero para arreglar Ayuntamientos, el Gobernador de la Coruña es tan diplomático como cierto exministro liberal.

Ahora lo que hace falta es que le arreglen á él. ¡Digo! si ha de durar el nuevo Ayuntamiento!..

Dice La Epoca que la prensa juzga con injusticia al señor Isasa. Pues... todavía le está haciendo un favor con juzgarle.

Porque desde el principio estaba juzgado. De El Clamor:

«Si los gobiernos han de tener la culpa de todo, ya puede suprimirse el Estado y la Constitución.»

¡Hombre... espere usted un poco!... ¿Lo dice usted por lo de los choques de trenes?

Pues mejor sería suprimir el favor, y las causas del favor que las Compañías obtienen de los Gobiernos.

Y en último caso—¡qué demonio!—suprimir al señor Silvela, y que le sustituyan el señor Romero Robledo.

¡Así se arreglaba todo!

Dice un periódico, después de apreciados los tonos incoloros que predominaron en el meeting de Santander, que se

nota cierto recelo entre los elementos de a izquierda del partido liberal, á la par que mucha satisfacción en los de la derecha.

No obstante los tonos incoloros. Pero añade, á modo de buen consejo: «Esto no pasa de ser una suspicacia muy refinada, porque á estas horas nada serio han tratado los señores Gamazo y Sagasta.»

¡Hombre... no! Trataron de la que se va á armar en Europa; de la que se armó en Consuegra y Almería, y de la que están armando por ahí los recaudadores de contribuciones....

¡Qué! son estas cosas de risa? Al contrario.... de lo que nose trató nada fué de política.

Cosas que dicen pasadas de la corte en un Juzgado: Se encierran en una sala un juez y su secretario, y allí, sin que se quebrante el secreto del sumario, le arrima al juez el escriba una soba de chuchazos...

Se ignora completamente el intrínquilis del caso; pero resulta invertido el orden, siempre observado, de que el juez dé providencia y fe luego el escribano.

REQUETEQUEMANDO POR EJEMPLO

Con motivo de los grandes trabajos de saneamiento urbano próximos á inaugurarse en Marsella, se ocupa un periódico francés de los notables progresos realizados en la higiene pública desde hace veinte años.

No basta ya la limpieza superficial de las calles. El agua pura y abundante, y el arrastre inmediato y rápido de las deyecciones y todo género de detritus, origen de las enfermedades epidémicas, son los mejores medios de disminuir en proporciones considerables la cifra de la mortalidad que hiera á los habitantes.

Marsella es muy insalubre—no tanto como Santander, decimos nosotros—cuando por su situación cerca del mar y por el interés de evitar que por su puerto vengán epidemias exóticas de Oriente debiera figurar entre las poblaciones más sanas.

En el proyecto de las nuevas obras se consigna con pena que la cifra de la mortalidad es deplorablemente elevada, de 32 por 1000 en estos últimos años.

¡Qué le parecerá al autor la de Santander, que es de 42 por 1000, según los da-

existir alguna trabazón, aunque no sabía cómo ni por qué medios, entre Diana Vernon y el extraño aviso que me habían dado.

Ella sola sabía el fin y objeto de mi viaje: ella me había confesado que tenía amigos é influjo en Escocia: ella me había entregado un talismán cuya virtud debía reconocer cuando no me quedase otro recurso...

¿Quién sino Diana Vernon podía saber los peligros que, según el aviso, me rodeaban, desear preservarme de ellos, y poseer medios para conseguirlo?

Este lisonjero punto de vista no cesaba de presentarse á mi mente, en mi engañosa situación.

Tal idea me ocupó antes de comer, no me abandonó durante mi frugal comida, y me dominó de semejante modo en la última media hora, ayudada tal vez de algunos vasos de excelente vino, que para desasirme de lo que miraba como ilusión engañosa aparté lejos de mí el vaso, me levanté de la mesa, cogí mi sombrero y salí de la casa como un hombre que huye de sus propios pensamientos.

Sin embargo, cedí á ellos aun en

este momento, sin saberlo; porque mis pasos me condujeron insensiblemente al puente sobre el Clyde, lugar de la cita señalada por mi invisible consejero.

No había comido hasta después del servicio de la tarde, porque mi devota huésped tenía escrúpulo de disponer la comida durante las horas destinadas al oficio divino, y yo vine á bien en ello tanto por condescendencia como por cumplir el aviso que me dieran «de permanecer en casa».

Mas la oscuridad que reinaba á la sazón no me dejaba temer que me conociese nadie, si es que existía alguno en la ciudad de Glasgow capaz de conocerme; no obstante, aún habían de trascurrir algunas horas antes del momento fijado para mi cita.

Figuraos cuán largo y fastidioso debió de parecerme este intervalo.

Muchos grupos de personas de todas edades, y que llevaban la santidad del día estampada en el rostro, atravesaban la dilatada pradera que se halla en la ribera del Clyde, y que sirve de paseo á los habitantes de Glasgow.

parecer más objeto que probar su atención, como: ¡Verdaderamente! ¡ah! Sin embargo hizo una observación algo más larga, que no pude oír, porque hablaba en voz mucho más baja que Andrés y este exclamó:

—¿Que le diga lo que pienso, decís? y ¿quién lo pagaría sino Andrés? ¡Sabéis que es iracundo? Enseñadle un vestido colorado á un toro, y veréis cómo le traspasa de una cornada. Y á más no tiene la mano muy cerrada; el dinero cuela por entre sus dedos como el agua por los agujeros de una regadera, y no es malo estar junto á uno cuyo bolsillo está siempre abierto. Oh, si, yo le tengo grande afecto; es una lástima, señor Hammorgaw, que tenga tan poca reflexión el pobre mozo.

Al llegar á esta parte de la conversación, echaron á andar los dos interlocutores, y no me fué posible oír lo demás. El primer impulso que sentí fué el de la indignización, al ver que un hombre que estaba á mi servicio se explicase de un modo tan libre respecto de mí persona; pero pronto me sosegué pensando que quizás no hay un amo que, si escuchase

Agitado de tristes pensamientos, sin poder darles causa razonable, me encerré en mi aposento y envié á Andrés, quien me propuso inútilmente que le acompañase á la iglesia de San Enoch, donde me dijo que debía perorar un predicador, cuyas palabras penetraban hasta lo íntimo de las almas.

Púseme á reflexionar seriamente acerca del partido que había de tomar.

Yo no había sido nunca lo que llaman supersticioso; pero creo que todos los hombres, en situación ardua y crítica, y después de haber consultado inútilmente su corazón para trazarse la línea de su conducta, son bastante dados, como por desesperación, á soltar la rienda á su fantasía

tos y cálculos publicados por los señores Zorrilla, Cagigal y Sarabia, si mal no recordamos!

En Marsella se duelen de aquella cifra y la encuentran, con razón elevadísima, toda vez que en Tolón (ciudad mala sana también) es de 31 por 1000; en el Havre 29; en Brest y en Bombay 28; en Lila 25; en Lyon 22; en Berlín 24; en Bruselas 21 y en Londres 18.

Una de las principales causas á que se atribuye la insalubridad de Marsella, es la carencia ó los defectos de los lugares excusados de las habitaciones, desprovistos de obturadores hidráulicos y de tubos de ventilación. Unense á esto las malas condiciones del alcantarillado.

En esta situación, aquel Ayuntamiento va á construir una red completa de alcantarillado «é imponer á las fincas las instalaciones necesarias para hacer las viviendas salubres». (1) El principio adoptado es el de descargas energéticas de agua que arrastren todo á las alcantarillas y de allí al mar.

La longitud total de esta canalización es de unos 180.000 metros; la mitad próximamente de tubos de barro barnizado cuyo diámetro varía entre 25 y 50 centímetros, y la otra mitad de diferentes tipos de cloacas. Con esos 180.000 metros, más los 58.000 de las antiguas alcantarillas, y el colector general de 12.000 metros que llevará las inundaciones á la mar, la red completa medirá 250.000 metros de longitud.

Bien se comprenderá que no apuntamos estos datos por mera curiosidad, sino para que el ejemplo sirva de estímulo á otras ciudades, como la nuestra, que se hallan mucho más necesitadas aun de esta clase de mejoras.

EL TABACO DE CUBA EN FRANCIA

En el número de *Le Matin* de París correspondiente al día 23 del actual leemos lo que sigue y transcribimos por ser quizá asunto de importancia para los intereses de una de las principales producciones cubanas:

«A los fumadores»

De la *Presse*:
Una buena noticia para los fumadores. La administración de contribuciones indirectas acaba de mandar poner á la venta nuevos cigarrillos fabricados con tabaco de la Habana.

Son los únicos cigarrillos de esa clase que se encuentran en Francia.

Ya se había ensayado, hace años, expenderlos al público, pero lo elevado del precio había retraído á los fumadores.

Durante el período de la Exposición, donde se toleró la venta, se hizo enorme consumo de ellos, y esto es probablemente lo que ha decidido al fisco á autorizar la venta legal.

Estos cigarrillos, hechos con tabaco «Hebra», se venden á 70 céntimos la cajetilla.

He aquí—decimos nosotros—por dónde puede hallar nuevo mercado ese rico producto de nuestras Antillas excluido de los beneficios—llamémoslos así—de la tarifa Mac-Kinley y de reciente tratado con los Estados Unidos.

Incidentalmente hemos hablado de este asunto con personas tan competentes y versadas en los negocios de Cuba como lo son el señor Conde de la Mortera y el señor Serrano, diputado por Jaruco, quienes se manifiestan muy complacidos de que la referida producción cubana encuentre mercado tal, que es susceptible de gran desarrollo.

(1) *Le Temps*: jueves 24 Sep. 1891.

LA CATÁSTROFE DE BURGOS

Muertos y heridos.

He aquí la relación oficial y definitiva de las personas que perecieron y sufrieron heridas en la catástrofe de Burgos:

D. Celestino de los Ríos y Córdova, magistrado de Vitoria; D. Manuel Martínez y Martínez; doña Elvira Luanco, esposa del anterior; doña Elvira Martínez, de ocho años, hija de los anteriores; doña Francisca Asís Alvarez Estrada, hija de los marqueses de Camarines; don Humberto Udaguí, subje de vía y obras; D. Francisco Sabando, interventor de Ruta; D. Pedro J. ca, maquinista del tren mixto; Anido, fogonero del expreso; D. Lorenzo Leal, director de *El Guipuzcoano*; Mr. Long, vicecónsul de Inglaterra en Málaga; D. Cayetano Navarro, mozo del expreso; D. Juan Aburto, de Bilbao; D. Cándido Gamboa, litógrafo.

Marquesa de Monte Sión, con fuertes golpes en la cabeza, cara y cuerpo.

Doña Petra Valero, doncella de la anterior, contusa en una pierna.

Marquesa de Castro Serna ha perdido un ojo.

Doña Catalina Ulla, hija de la anterior, contusiones.

Don Ramón Ulloa Ca'derón, hermano de la anterior, tiene roto un brazo.

Doña Manuela Sobrado, doncella de la familia anterior, contusos ones.

Mr. Lucas Seymour, miembro de la Real Academia de Londres, sufre la fractura de la pierna izquierda.

Alvina P., hija de la marquesa de Castro Serna, contusiones.

Don Augusto Comas, contusiones.

D. José López Rodríguez, un brazo roto.

Marqués de Camarines, herido leve en la pierna izquierda.

Su esposa, contusiones.

Mr. Williams Cotton, inglés, fractura muy grave de la pierna.

Mr. Fletcher, herido en la pierna.

Antonia Arcocha, esposa del litógrafo muerto.

Doña Felipa Larrañaga, pierna rota.

Doña María González, hija de doña Antonia Arcocha, fuerte golpe en la región de los riñones.

Doña Eulogia Ortiz Ruiz, herida en la pierna.

D. Ildefonso de la Campa, teniente de la guardia civil, una herida en la cabeza y fuertes golpes en el cuerpo.

Doña Magdalena Goñi, contusiones.

D. José Jesús López, portugués, comerciante, tiene un brazo roto.

El maquinista Jaca

Así los viajeros como la prensa de Burgos elogian la conducta heroica de este empleado.

Al ver la proximidad del peligro empezó á dar vueltas al regulador y cogióse luego á la palanca del freno, palanca que, á la fuerza del choque, se abrió el vientre al desgraciado mecánico.

Socorrido en el instante por el médico señor Rovira, espiró el maquinista á los pocos minutos, pronunciando estas palabras dignas de recordarse siempre:

—«He cumplido con mi deber.»

La prensa de Burgos ha iniciado una suscripción en favor de la viuda de este maquinista, que realmente es acreedora, en memoria de la conducta de su marido, á que la socorran todas las almas generosas.

El señor Gobernador civil de Burgos recibió un telegrama del Mayordomo

mayor de Palacio, diciéndole que la Reina regente, profundamente conmovida por la catástrofe del miércoles y enterada del comportamiento del maquinista Pedro Jaca, muerto heroicamente en el cumplimiento de su deber, había ordenado que se diese el pésame á la desgraciada viuda en su nombre, participándole que S. M. ofrece encargarse de la educación de un hijo y disponer que se le remita un donativo de mil pesetas».

En la sesión últimamente celebrada por el Ayuntamiento de Burgos, se acordó dar quinientas pesetas de los fondos municipales para socorrer á la viuda é hijos del maquinista del tren mixto.

Escenas trágicas

Los periódicos de Burgos y de Madrid relatan algunas desgarradoras escenas ocurridas á consecuencia del choque.

No lejos del infortunado maquinista yacía en tierra, con la cabeza enormemente hinchada, como la de un hidrocéfalo, con el vientre también horriblemente abultado, y con el pecho jadeante y dando espantosos resoplidos, un inglés.

De vez en cuando, con voz apenas perceptible, exclamaba:

—*Eau de vie, cognac, rum, rum...*

El teniente de la Guardia civil señor Campa estuvo dos horas y media aprisionado en la cúspide de la pirámide que formaban los vagones amontonados.

Era materialmente imposible socorrerle. Cada intento era seguido de voces lastimeras del desgraciado militar:

—¡Más cuidado!... ¡Que me van á matar!... ¡Déjenme, por Dios!...

Y luego, á cortos intervalos, repetía:

—¡Socorro! ¡No hay quien me auxilie! ¡Por caridad, saquenme de aquí!

Por fin, con grandes precauciones, y tras inauditos esfuerzos, pudo salvarsele.

Entre otros incidentes, se presenciaron sumamente conmovedor.

La esposa del señor Estrada, luego que hubo contemplado largo rato el cadáver de su hijo, con expresión indefinible comenzó á dirigirse á todas las personas, diciéndolas:

—¡Soy feliz, soy feliz!... He perdido á mi hija... Pero soy feliz porque se ha salvado mi esposo... ¡Qué feiz soy!...

Arrancaba lágrimas el desvariado cecón de aquella desgraciada sima señora.

En el andén de la estación de Burgos el jefe de vigilancia nocturno de la salida al tren expreso. El telegrafista telegrafista permitiendo á la estación de Quintanilla la salida del tren mixto. Momentos después se encuentran los dos empleados.

—¡Ha salido el expreso?

—Sí.

—¡Dios mío! ¡Pues yo he dado la salida al tren 21!

—¡Entonces van á chocar!

—¡Indudablemente!

Los dos hombres se miran aterrados. Corren hacia el disco intentando remediar su error.

¡Poco después se oye el espantoso crujido!

La esposa del señor Canalejas, á pesar de que había recibido algunas contusiones, se dedicó á ayudar á su esposo y al médico señor Robina, y á procurar algún alivio á los pobres heridos, ayudando también á reducir las fracturas de muchos que tenían destrozados brazos y piernas.

El diestro Angel Pastor, que en otros accidentes ferroviarios ha prestado buenos servicios, en el de Burgos ha trabajado como un valiente. No era cosa sencilla meterse en aquellos coches volcados y allí sacar de entre astillas y metales muertos y heridos.

Angel, su banderillero Ojitos y los demás de su cuadrilla, extrajeron de los vagones varios cadáveres y no pocas personas lesionadas ó ilesas.

Dentro de un vagón estaban Pastor y el Ojitos y hallaron una niña. Sacáronla, entregándosela á Canalejas, que estaba cerca de la vía.

La criatura, cuya cabeza sangraba, dijo llena de terror:

—«Ahí dentro, en lo oscuro, está mi mamá.»

La pobre niña (hija del señor Martínez) no sabía que su madre estaba muerta.

En el vasar—llémose así—del coche de primera, donde encontró la muerte una de las niñas, se halló una muñeca con la cabeza rota y varios desperfectos en el cuerpo.

Al lado de aquella figurita mutilada se halló también una caja de dulces.

Desde Burgos

De Burgos dicen que el estado de los heridos continúa siendo relativamente satisfactorio, á excepción del de mister Willam Cotton, para asistir al cual, han llegado á aquella capital el famoso doctor Federico Rubio y otro médico alemán, que han celebrado varias consultas, y han resuelto esperar algunos días para observar la marcha de la dolencia.

Ha llegado á Burgos el representante de la embajada inglesa, que, por cierto, ha tenido durante su viaje la desgracia de sufrir varias lesiones al subir al coche en que venía.

El conde de Monte Sión hallase muy mejorado de sus contusiones, que no han revestido la gravedad que en un principio se temía.

—La causa que se instruye con motivo del choque adelanta rápidamente. Se ha decretado el procesamiento y la prisión preventiva del jefe de noche y el telegrafista señores Misiego y Pujo, los cuales han prestado ya su declaración indagatoria.

El procurador Pineda se mostrará parte en la causa, en nombre de los parientes del finado D. Celestino de los Ríos y Córdoba, y también parece que ejercerán las acciones correspondientes los súbditos ingleses perjudicados en el siniestro.

Han llegado al hotel de París, para atender al cuidado de sus parientes heridos, los señores duques de la Unión de Cuba, marqueses de las Atalayas y vizcondes de Rodas.

Se esperaba en dicho hotel á la esposa del afamado pintor inglés mister Seymour Lucas.

El Ayuntamiento de Burgos ha acordado consignar en acta el sentimiento causado en la población por la catástrofe del miércoles, y elevar al Gobierno una enérgica protesta contra la compañía del Norte, por la deficiencia en los servicios que se viene observando, y que resaltó más la noche del suceso, hasta el punto de que el señor Aca de de aquella ciudad no encontró en la estación papel ni tinta con que poder escribir, viéndose en la precisión de utilizar al efecto el dorso de un impreso de la Compañía, en el cual escribió con lápiz!

GACETILIBRA

FIN DE FIESTA

Mejor que la reseña de la función de anoche, la última de la temporada, debiera escribir un resumen de todas, desde la representación de *Batalla de damas* hasta la del juguete *¡Pelóez!* La falta de

tiempo, y más todavía, la falta de calma, me impiden cumplir este deber, cuya necesidad abona la sola consideración de que durante estos diez días el modesto coliseo de la calle del Arcillero ha sido el primer teatro de España.

Este hecho que todos proclamamos con orgullo, nos aliviara de muchas vergüenzas en los meses sucesivos, y recordándole, nos serviría de consuelo cuando con los hieos de Diciembre nos vengan los tenores de «á cinco duros», más temibles que el granizo y la nieve. Al fin, ésta tiene «todavía» su poesía, sobre todo si le coge á uno con buenas mantas; pero aquéllos ya no entusiasman más que á las patronas y á los señoritos sensibiles.

En el número de éstos me cuento hoy y por eso principalmente no me atrevo con el resumen aludido, no me atrevo de triunfos, compendio de glorias como las Memorias del general Moltke. A cada rasgo de la pluma se me oprime más el corazón, y me voy en terreno más enterrecido, cual uno de aquellos Gayarres cantando *La Tempestad*... ¡Adios, María—estoy por gritar en cursi:—¿volverás pronto!

No volverá no, porque esas golondrinas, como han dicho Becquer y la señora Alvarez, no vuelven nunca: los que van y vuelven son los vencejos. No obstante, permítaseme desempeñar la grata comisión con que me han honrado varios respetables amigos, suplicando desde el sito de esta tribuna á la señora Tubau, la incomparable *Dionisia* de anoche, el favor de una próxima visita.

Simpatías, ya ha visto que las tiene aquí muy grandes; respeto, ya ha notado que se la profesa; admiración, ya ha advertido que sabemos sentirla. Su recuerdo vivirá con nosotros como el de *Metilde Diez*, como el de la *Beldán*, como el de *Romea*; y tenga por seguro que, á cumplirse los deseos de muchos, habrá dentro de poco en el vestíbulo del Teatro una lápida con esta inscripción: «En este teatro representó María Alvarez Tubau de Palencia, gloria de la escena española, en los días tal y tal de Septiembre del año 1891 las comedias *Francillon*, *La Dama de las Camelias*, *La Charra*, *Frou-Frou*, *Divorcios*, *Dionisia*...»

Mientras se inscriben estas frases, y otras que expresen el asombro y el entusiasmo del público, considere eco de éste, cuantas alabanzas la han dedicado y dedican los periódicos de esta ciudad, y además la súplica que acabo de transmitirle. Vuelva pronto; no nos deje creer que lo de ahora ha sido una felicísima casualidad; acepte otra vez nuestros ap'ausos, tan cariñosos como los de Madrid... y d'gnese recibir como pobre ramillete de flores s'lvestres, los sinceros elogios que he dirigido al talento, al arte, á la habilidad, á las incomparables dotes artísticas que ha lucido en esta semana.

Antes de que la señora Tubau viniera canté sus méritos, al son de mi pandero, inspirado en su fama: ahora que se va, quisiera cantaros más alto, inspirado por mi corazón. Como la *Francillon* de la segunda noche y la *Cipriana* de la octava, yo no he visto nada jamás, sino una *Fedora* y *Margarita* en el Teatro Real, y la *Dionisia* de ayer, mejor aun que la *soñó Dumas* en sus horas de *esculofrio*... ¡Hurra, hurra, señora Tubau—ahora que están de moda estos gritos,—y hurra, señor Palencia, por el buen acierto en la elección de la función de despedida!

Dionisia es una comedia muy hermosa, cuyo tercer acto toca en lo sublime, y una obra que ocupa á los principales artistas de la compañía. De las mujeres, aparte de la Doctora, tomaron parte en

y á dejarse guiar enteramente, ya por la casualidad, ya por alguna extraña impresión que se graba en su mente, y á la cual se abandonan como por involuntario impulso.

Echábase de ver un no sé qué tan repugnante en los rasgos y fisonomía del comerciante escocés, que me parecía no poder fiarme de él sin quebrantar todas las reglas de la prudencia.

Por otra parte, aquella voz misteriosa que había oído, aquella especie de fantasma que viera desaparecer bajo las sombrías bóvedas que pudieran llamarse propiamente «el tenebre valle de la muerte»; todo esto no podía menos de obrar en la imaginación de un joven que, según recordareis, era también poeta.

Si me hallaba verdaderamente rodeado de peligros, según me habían advertido secretamente, ¿cómo podía conocer su naturaleza y saber los medios de guardarme de ellos sin recurrir al que me había dado tal aviso, y á quien no podía menos de suponer buenas intenciones?

Las maquinaciones de Rashleigh se presentaron más de una vez á mi

Indignado mi amor propio, me decía que aquello era una caricatura; mas no pude menos de encontrar algunos rasgos de semejanza.

—Sí, sí, señor Hammorgaw, decía, es como es lo digo; no es que le falte juicio, pues conoce bastante lo razonable, es decir, de un modo ó de otro: en una palabra, un relámpago. Pero tiene la cabeza perdida, por estar llena de pátaratas poéticas: preferirá un viejo y sombrío bosque al mas hermoso cuadro de un jardín, y la mejor huerta no es nada para él en cotejo de un arroyo y de un peñasco. Pasará días enteros conversando con una doncella, llamada Diana Vernon, que es ni más ni menos que una Diana de Efeso... ¡Dios me libre! y se estará con ella más gustoso que oyendo salir de vuestros labios, señor Hammorgaw, y de los míos, cosas que tal vez le serian útiles toda su vida y aun en la otra.

No extrañareis que al escuchar este retrato de mí mismo, me sintiese muy dispuesto á sorprender á Listo-á-todo, y castigar su osadía. Su interlocutor no le interrumpió sino con algunos monosílabos que no tenían al

Poco á poco pensé que yendo y volviendo sin cesar por lo largo del río corría riesgo de que me observasen los transeuntes, lo que no me sería quizás muy conveniente.

Me alejé, pues, del lugar que estaba más frecuentado, y me entretuve buscando sucesivamente por toda la pradera el sitio en que estaría menos expuesto á ser visto.

Como la pradera estaba plantada de árboles que formaban diferentes calles, á semejanza del parque de Saint-James en Londres, no era difícil ejecutar esta pueril operación.

En tanto que me paseaba por una de estas calles, oí en la vecina una voz destemplada que reconocí por la de Andrés Listo-á-todo.

Agacharme tras de un árbol, era quizás comprometer algún tanto mi dignidad; pero era el medio más sencillo de evitar el ser visto y huir de su curiosidad.

Habíase detenido para hablar con un hombre vestido de negro, y cubierto con un sombrero de anchas alas; y oyendo su conversación, caí en la cuenta de que hablaba de mí, y que hacía mi retrato.

mente; pero había yo partido de Osbaldiston-Hall, y llegado á Glasgow con tanta precipitación, que no suponía supiese ya mi residencia en esta ciudad, y mucho menos que hubiese tenido tiempo para urdir alguna trama p'fida contra mí.

No me faltaba osadía ni desconfianza en mí propio; era activo y robusto, y mi permanencia en Francia me había dado cierta destreza en el manejo de las armas, lo cual compone parte, en aquella nación, de la educación de la juventud: no tenía miedo á nadie cuerpo á cuerpo; el asesinato no era de temer en el siglo ni en el país en que vivía, y el lugar de la cita, aunque poco frecuentado durante la noche, estaba inmediato á calles demasiado pobladas para que me infundi ese pavor ninguna violencia.

Resolví, pues, ir allá á la hora indicada, y dejarme guiar luego por lo que sabría y por las circunstancias.

No os ocultaré, Tresham, lo que entonces trataba yo de ocultarme á mí mismo; y es, que creía en mi interior y casi con placer que debía de

su desempeño, las señoras Alvarez, Pino y Badillo (M.) y las señoritas Ortiz y Badillo (C.); de los hombres, Vallés, que hizo notablemente el primer papel, Amador, Peña, Manini y Manso. Todos merecieron los aplausos que escucharon, y el público vió con gusto que a excepción de la señorita Blanco, ningún individuo de la Compañía se despidiera á la francesa, como buenos francesados, habiéndose, como buenos francesados, habiéndose, como buenos francesados, habiéndose...

El valor literario de ésta, una de las más famosas obras del primer dramaturgo francés contemporáneo, no hay que hablar en este rincón del mundo, y menos hoy, que toda la atención se debida á su ilustre intérprete español. Comedia tiernísima, de gran efecto dramático, llena de delicadezas, limpia de atrevimientos, es una obra aparte en la obra general de Dumas, el cual ha dejado hablar en ella al corazón tanto ó más que la cabeza.

El interés dramático y aun melodramático que despierta en ocasiones, se apoderó anoche tiránicamente del público, el más numeroso de la temporada, apretado y casi asfixiado abajo y en las localidades altas, y así, á veces, se oían «ruidos» de la llamada furia, desahogos de la emoción, del placer y del sentimiento. La explosión de dignidad de Dionisia, al final del acto segundo, produjo un «estallido» de aplausos formidable, y el acto tercero, el más hábil y sentido de la comedia, que había tenido en viló á los espectadores, que los había dado motivo para aclamar á la señora Tubau á la conclusión de la capital escena quinta, la de la explicación entre Dionisia y el Conde, que los había aterrado con la súbita salida de Eugenio Brissot y la angustiosa escena siguiente, muy bien representada por los señores Vallés y Peña, causó el mismo delirante efecto, aunque más en culto, que los melodramas patibularios en el teatro de Novedades, cuando el traidor es castigado por sus víctimas, triunfando al fin la virtud.

Por este pálido relato de lo ocurrido comprenderán los que ayer se quedaron sin localidades, que el horno estaba electivamente para pasteles, que se hicieron como correspondía los honores de la despedida á la compañía Tubau y que la famosa artista de quien ésta toma el nombre, encontró sobrados alicientes para despedirse regamente en la expectación, la admiración y el cariño que se la probaba. Huyendo como siempre de todo recurso vulgar, prestando idealidad y novedad á un papel muy expuesto á caer en vulgar y digno de Eugenio Sue, la señora Tubau presentó admirablemente al público el tipo simpático del ángel caído, realizándole con gravedad inglesa y acertando á marcar de modo magistral la dignidad de la desgracia.

Dumas ha hecho que su protagonista esté poco en escena y que la mayor parte de las veces conserve una actitud pasiva; pero la ha rodeado de un sin número de dificultades, y se necesita mucho talento para lograr vencerlas todas, sobre todo cuando á la actriz no la concede más armas que el silencio. María Tubau demostró anoche tanto arte cuando callaba como cuando hablaba, y en el primer acto, con sólo permanecer retirada y á la vez, cruzando serena y en segundo término de uno al otro lado del salón, delineó mejor la figura que representaba, que cuantas explicaciones daba el autor por medio de los demás actores. Y eso, eso es el *quid* de la cosa, como suele decir un vecino mío.

El público, como dejó dicho, le aplaudió hasta el frenesí en los actos segundo, tercero y cuarto, cuando su papel entraba en calor y quemaba; cuando la dignidad, la vergüenza, la desdicha y el amor hablaban admirablemente por su boca... y por todo su cuerpo; pero yo, además, quiero aplaudirla por los otros momentos tan difíciles, en los que no hacía más que callar y callando obraba maravillas. Su trabajo de anoche, aunque no el más brillante de la temporada, fué sin duda el más meritorio, lo mismo que el mejor premiado, y ello contribuyó á hacer más sensible la despedida, fatal en sí y hasta por los accidentes, pues la señora Tubau se sintió indispueta al final de Dionisia y no pudo recibir un monólogo que había estudiado en honor de este público santanderino.

De lamentar fué, caritativa y artísticamente, pero crea que el monólogo no era necesario para mejor memoria de la noche de ayer. La función fué excelente, la impresión profunda; su ritmo, un triunfo de los mayores, y el juró que no exagero al prometerla un recuerdo eterno, la mejor de las coronas. Y ahora, á ganar las nuevas en Madrid. Desde aquí seguiremos con constante atención y simpatía su marcha en el camino de la gloria.

PEDRO SÁNCHEZ.

TOROS

A las tres y media de la tarde de ayer, hora anunciada en los carteles, dió comienzo la novena y que fué celebrarse el Domingo anterior y que fué suspendida á causa de la lluvia. La función no merece los honores de una reportaje para la generosidad demostrada por la empresa (que la constituyen los mismos señores) cediendo el 25 por 100 de los beneficios á favor de las víctimas de las inundaciones de Consuegra y Almería, pasaremos por otras muchas cosas que merecían fuertes comentarios. Presidía el condejal señor Lanza y con esto está dicho que la empresa fué multada. ¡Bueno es D. Francisco!

El primer toro tomó las varas precisas para no ser fogueado, pero sin ocasionar caídas ni otro desastre alguno; volteó á uno de los muchachos al darle los rehiletes rompiéndole la taleguilla y sin interesarle afortunadamente parte alguna de su organismo y Villarillo, con muchas fatigas consiguió darle muerte, á la que llegó completamente huido.

El segundo bicho, mayor que su hermano, y como él por lo tanto procedente de la ganadería de Nuño, vecino de Salamanca, no quiso acercarse una sola vez á los piqueros y fué condenado por su cobardía á ser fogueado. Llegó á la muerte completamente manso, y se la dió Bonarillo, previos cuatro pases, con una muy buena estocada, sin que el toro hiciera nada por el diestro. Oyó palmas fuertes en abundancia; las últimas de la tarde.

Abreviemos. El tercero según malas lenguas era el sobrero de las corridas de Agosto y pertenecía á la ganadería de Udaeta. Era un animal berrendo en negro, capirote, botinero, gacho y cortido de enermos; un bonito animal. (El director me dice que hay poco espacio y que vaya una manera de abreviar.) Tomó cinco varas (el toro, ¿eh?) y proporcionó un vuelco al único de los picadores que ayer puso varas, pues los otros dos salieron de la plaza tan vírgenes como habían entrado en ella. Fué el único toro de la tarde, que haciéndole favor puede decirse que cumplió.

Villarillo, después que fué banderilleado, fué á entenderse con él, y tal *jindama* se apoderó del matador desde los primeros pases, sin causa ni razón que lo justificase, que sin haber intentado una vez siquiera entrar de frente, remató esta faena con un bajonazo al revuelo de un capote.

El cuarto toro fué fogueado por no arriarse á los de tanta más que una sola vez y fué muerto por el matador consabido mala, pero valientemente.

Resumen: Los toros de Nuño, infernales, Villarillo mal, exceptuando en su segundo. Los banderilleros *peores* que los toros, pero mucho peores. La presidencia sumamente enérgica, multando á la empresa porque no arrian á las banderillas clavadas, cuando estábamos viendo todos que se encendían muchas de las que los muchachos clavaron en el suelo, es decir que estuvo á la altura de las circunstancias. La entrada floja. Caballos arrastrados ninguno. El público sensato y paciente como pocos ¡Dios le aumente la caridad!

M.

SECCION DE NOTICIAS

En la Casa de socorro fueron ayer curados:

A las once y media, de una contusión en la pierna derecha, A. R., de siete años, de Santander.

A la una y media, de una contusión en el pie derecho, J. de la V., de sesenta y cinco años, de León, viudo, jornalero.

A las dos y media, G. S., de cinco años, de Valladolid, de una herida contusa extensa de forma circular que comprendía todas las partes blandas que se extienden desde antes de la región occipital hasta la parietal, terminando en la región frontal.—Esta herida fué consecuencia de una caída por una escalera.

A las ocho y media de la noche fué curado A. C., de veintiocho años, de Cervera de Río Pisnerga, casado, albañil, de una herida contusa en la región frontal y base de la nariz. Esta herida se la causó otro individuo, en reporta que ambos sostuvieron.

A las nueve fué curado J. H., de cincuenta y nueve años, de San Vicente de la Barquera, viudo, cigarrero, de una contusión en la mano izquierda.

Anoche, á las nueve y media, un individuo que se hallaba algo embriagado pidió un vaso de vino en una taberna de la calle del Peso, y el tabernero, para evitar que el tal sujeto acabara de embriagarse, se negó á servirle.

Entonces el individuo á que se alude comenzó á dirigir frases mal sonantes al dueño del establecimiento, teniendo que intervenir un guardia en la cuestión que se produjo, el cual detuvo al alborotado, ocupándosele luego, al ser registrado, una navaja de pequeñas dimensiones, que llevaba, abierta, entre la faja.

En la calle de San Sebastián, dos individuos disputaron y se dieron de golpes anoche, á las nueve y media, sin que se causaran daño de importancia.

Ambos fueron detenidos.

Los señores Deutsch y compañía, dueños de la fábrica de petróleo del Astillero, han dado 1.000 pesetas para la suscripción nacional á favor de los pueblos inundados.

Además han entregado con el mismo fin 1.193'25 pesetas, producto de una colecta hecha entre el personal de las diversas fábricas que poseen.

En la estación central de telégrafos de Madrid, se hallaba el 25 detenido un despacho procedente de Santander, para don José Millán, Libertad, 29.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden, que publica la Gaceta, para dar cumplimiento á la ley de 22 de Julio próximo pasado, concediendo indulto á los prófugos y desertores del ejército.

Señor Director: El Comisario regio de Basotuland me encarga le diga á Ud. que el último envío de vacuna suiza de ese Instituto ha producido excelentes resultados y al mismo tiempo me renege le dé á Ud. las más expresivas gracias.

Mason (Basotuland), Africa, W.—J.—V. Rowe. Médico oficial. 1.º de Octubre de 1885.

Farmacia del Dr. Hontañón.—Hernán Cortés, 2.

MEMBRILLO en cajas de 2 1/2 y 5 kilos, á 0'80 céntimos kilo.

CHAMPAGNE, MOET CHANDON, (legítimo), á 6 pesetas botella.

MELOCOTÓN superior á 0'40 céntimos lata.

GARBANZOS nuevos y varios artículos sin competencia. LOS JARDINES, VELASCO. 5

Garbanzos superiores

De la nueva cosecha, se detallan á precios reducidos en LA UNIVERSAL, Blanca, 19.

LIQUIDACION

SAN FRANCISCO, 19, PRINCIPAL. Por ser últimos días de liquidación, se hacen grandes rebajas en todos los artículos.

Correo local.

Viajeros.—En el tren expreso de ayer tarde salió para Madrid con su familia el señor Maura, á quien despidieron en la estación muchos amigos, en tal número, que casi llenaban el andén de la estación. Enumerarlos sería cuestión de larga nomenclatura para lo que ya no nos queda hoy espacio.

—En el mismo tren, y también para Madrid, salieron el exdiputado á Cortes señor Sánchez Guerra y los distinguidos naturalistas señores Cazorro y Caso.

—Mañana por la tarde, en el tren expreso, regresará á Li corte con su familia el eminente hombre público señor Gamazo.

—Desde anteyer se encuentra de nuevo en Santander el capitán general de Burgos, señor Pando.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL ATLANTICO EXTRANJERO

De la Santa Sede

Roma 27.

No obstante el delicado estado de salud del papa, tiénese por seguro que el martes oficiará pontificalmente en la basílica de San Pedro.

Para esta solemnidad se han repartido más de 30.000 invitaciones.

A China

Lisboa 27

El gobierno inglés ha acordado enviar á China.

Un naufragio

Lisboa 27

Ha naufragado en las costas de Algarbe el yatch portugués «Vencedor», que había zarpado de este puerto.

El yach encalló á consecuencia de la niebla perdiéndose totalmente.

Perecieron un patron y un marinero.

INTERIOR

La catastrofe de Burgos

Madrid 27

La suscripción abierta á favor del maquinista Jaca asciende á una considerable suma.

El Juzgado que instruye el proceso contra los culpables de la catastrofe continúa en sus averiguaciones.

El jefe de noche que está preso, hállase completamente abatido; se niega á comer y no contesta á las preguntas que se le hacen.

El joven telegrafista continúa también preso.

Al entierro de las víctimas, que e ha verificado hoy en Burgos, ha asistido el clero, las autoridades y gran número de personas de todas las clases sociales.

Han ido á Burgos varias familias de los heridos y muertos, á cuya llegada se producen escenas desgarradoras.

—El embajador inglés en Madrid se mostrará parte en la causa abierta por el choque de Burgos.

Las inundaciones

Madrid 27.

La suscripción nacional para los pueblos inundados asciende ya á 522.095 pesetas; la de «El Imparcial» á 85.643, y la de la prensa asociada á 44.030.

—La corrida que se propone dar la prensa en la semana entrante, promete ser muy notable. Cada toro será muerto por un espada. Saldrán á hacer el despejo todos los diestros que se han ofrecido á tomar parte en la corrida, que son muchos.

—El Ayuntamiento y el Círculo de Recreo de Castro Urdiales, han abierto una suscripción que alcanza ya la suma de 2.588 pesetas.

Los carlistas

Madrid 27

Se ha producido un escándalo entre carlistas y liberales.

Se cree que la velada proyectada por el Círculo tradicionalista dará lugar á nuevas manifestaciones.

—Ha llegado á Pamplona el señor marqués de Cerralbo.

Toros

Madrid 27

La corrida de Beneficencia, celebrada hoy, ha estado muy brillante.

Lagarbijo, Espartero, Guerra y Mazzantini, superiores, los banderilleros admirables.

M.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores-correos españoles entre Santander y la Isla de Cuba.

Salidas quincenales.

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Castellano, de 4654 toneladas; Caballero, de 3.574 id.; Navarro, de 5.770 id.; Gallego, de 4.630 id.; Murciano, de 4.410 id.; Gaditano, de 5.145 id.; Euzarero, de 4.700 id.; Santandero, de 5.400 id.; Palentino, de 4.900 id., y Madrileño, de 5.630 id.

Para la Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Cuantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 7 de Octubre el rápido vapor nombrado

PALENTINO

su capitán, D. José Guerra; admite carga á flete y pasajeros. El siguiente vapor será el

GALLEGO

que saldrá el 21 de Octubre. Para más informes dirigirse á sus consignatarios los señores D. Elías Illera é Hijos, Muelle, 19—Teléfono núm. 46.

NORDDEUTSCHER LLOYD

COMPANIA DE VAPORES CORREOS LLOYD NORDEUTSCHER.

Para Montevideo y Buenos Aires directamente, tocando en Rio Janeiro, saldrá de la Coruña el día 1.º de Octubre el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza,

VESSER

Admite solamente pasajeros de primera y tercera clase.—A los pasajeros de tercera clase se les da vino y pan fresco en todas las comidas, siendo los gastos de transporte desde Santander á la Coruña por cuenta de la Compañía.

Para informes y obrenr billetes de pasaje, dirigirse á los agentes en Santander, señores Carlos Hoppe y Compañía, Muelle, núm. 17.—Teléfono núm. 102.

“EL INVISIBLE”

INSECTICIDA ANTISÉPTICO

MICROBICIDA PODEROSO

Extracto líquido que destruye todos los insectos tales como pulgas, chinches, gusanillos, etc.; para habitaciones, cuartos, lanaspieles, plantas, animales domésticos, etc. Saneza las habitaciones y destruye los fermentos y microbios. Pedir el prospecto y el precio, to en casa de los señores García y Compañía, droguería, calle del Medio, tienda, en Santander.

MAIZ SUPERIOR

Llegó el cargamento de Maíz redondo del Danubio.

Diríjase los pedidos á D. José María González Trevilla, D. Leandro Hermosilla y señores Diestro y Junco, del comercio de Santander.

LA GESTORA

TELÉFONO 531.—ALAMEDA 1.º, 12, BAJO: AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Compra, venta y administración de fincas. Colocación de capitales con hipoteca ó pagarés. Informes comerciales.

Se encarga de cuantos asuntos la confien Correspondencia con sello á la Dirección Sr. Bohigas y Compañía.

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS DE SANTANDER

Desde el 15 del corriente queda abierta la matrícula de esta Escuela en la planta baja del Instituto, desde las 7 y 1/2 hasta las 8 y 1/2 de la noche.

EL DIRECTOR

A. de la Escalera

Instituto Carbajal

CURSO DE 1891 á 1892

Desde el día 15 al 30 del corriente estará abierta, en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto.

Santander, 4 de Septiembre de 1891.

EL DIRECTOR,

RICARDO OLARAN.

ACADEMIA FRANCESA

El Director de la misma admite pensiones y medias pensiones hasta el 20 del mes de Octubre, como lo viene verificando por espacio de cinco años transcurridos desde su fundación, en las clases siguientes: Preparación comercial, teneduría de libros por partida doble, contabilidad sencilla, reforma de letra, ídem de adorno. Calle de la Compañía núm. 20, principal derecha.

ESCUELA DE COMERCIO

Queda abierta la matrícula todos los días 150 el domingo de 4 á 7 de la tarde en la cetería de dicha escuela. Los exámenes de ingreso tendrán lugar el 29.

El Secretario interino,

J. FRESNEDO

Santander 25 de Septiembre de 1891.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Copálba, la Gubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva MIDY impreso en negro el nombre. PARIS, 8, Rue Vivienne, 8 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

ACADEMIA DE DIBUJO

Bajo la dirección de D. Jacinto Rojí. El 1.º de Octubre se abren las clases de costumbre.

Horas de clase para señoritas, de 6 á 7 de la tarde; para chicos de 6 á 8 y de 7 á 9 de la noche. Honorarios 5 pesetas mensuales.—Calle del Muelle, núm. 27, 2.º

COMPANIA ESPAÑOLA de mineral de hierro

DE SAN SALVADOR, LIMITADA

Los señores que suscriban nuevas acciones en esta Compañía, pueden hacer los pagos en el escritorio de don Molestoso Piñero, Muelle, núm. 15, Santander, quien está autorizado para recibirlos.

SE ALQUILA

Paseo de la Concepción, núm. 1. Un Hotel de dos pisos con cochera y jardín, Atarazanas, 5, tienda, informarán.

PARA EL INVIERNO

Polainas de todas clases á precios muy baratos.—Las hay muy á propósito para los que usan impermeables.—Solidez en toda clase de calzado.

HIJOS DE FERMENTINO

Puerta la Sierra, núm. 12.—Mercados de la Plaza Nueva, núm. 4, 5 y 6.

La Industrial

Fábrica de Mosáicos V. Valderrama. (Léase el anuncio en 4.ª plana.)

ENFERMEDADES de los NIÑOS

RABANO IODADO

de GRIMAULT Y C^{IA}

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costros de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

INYECCION de GRIMAULT Y C^{IA}

al Mático

Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inyección por no contener sino hechas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depos. en PARIS: GRIMAULT Y C^{IA}, 8, Rue Vivienne

Imprenta de EL ATLANTICO

SANTANDER

UNICA Y VERDADERA GRAN EMPRESA GENERAL

DE REDENCION Y SUSTITUCION DE MOZOS

ALISTADOS PARA EL PRESENTE REEMPLAZO

ESTABLECIDA EN MADRID, CALLE DE TOLEDO, 56, PRAL.

BAJO LA DIRECCION DE DON FELICIANO SALUSTIANO

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA: D. ROMAN MANGUERO ARES

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS Oficinas: Calle de San Francisco, 31, pral.

Hasta hoy ha sido una necesidad sentida por las familias no disponer de suficientes recursos para redimir á sus hijos del servicio militar activo en los ejércitos de Ultramar pero aquélla ha desaparecido desde el momento que esta acreditada Agencia se compromete á librarnos de tan penoso servicio por la cantidad de ciento cincuenta ó setenta y cinco pesetas, que los interesados constituirán en depósito, antes del sorteo, en respetable y acreditada casa de comercio que esta empresa tiene designada.

Verifica también otras importantes operaciones, todas ellas beneficiosas á los intereses del particular contratante. Pídanse detalles y prospectos al expresado señor representante, quien los facilitará extensos y sin interés.

